

“推进法治建设 打造平安鹤壁”系列报道

民情调查问政于民 专职巡防覆盖山城

核心提示

山城区作为一个老城区,低收入家庭多、失地农民多、历史欠账多、旧城改造任务重,平安建设工作存在诸多不利因素。

山城区把平安建设作为一项重要工作,不断创新工作思路,继专职的区治安巡防大队投入运行之后,又在全市率先成立了民情调查服务中心,在加强治安防控体系建设的同时问政于民、问需于民、问计于民,为群众排忧解难。该区的平安建设取得了切实有效的成果,提升了群众的安全感和满意度,为经济社会健康发展创造了良好的治安环境。

在全省2014年上半年公众安全感调查中,该区排名由2013年度的第128位上升至第60位。

平安寄语

坚持问题导向、法治思维、改革创新,坚持安全安居、法治德治、基层基础两手抓,强化综治组织建设,完善矛盾纠纷化解机制,健全社会治安防控体系,改进服务管理措施,确保群众安居乐业、社会安定有序。

——山城区委书记 徐伟

紧紧围绕影响社会稳定和群众平安的突出问题,着力深化平安山城建设,不断提升治安防范、矛盾化解、社会管控及民情调查服务的能力和水平,促进和保障社会大局平安稳定。

——山城区委副书记、政法委书记 王德才

百姓心声

红旗街五巷居民张银凤:

现在街面上天天都能看到巡防队员巡逻,晚上有巡逻车闪着警灯巡逻,学生上下学还有巡防队员执勤,小偷小摸少了,确实让人更有安全感了。

长风中路街道办事处居民王锦霞:

没想到接了一个民情信息调查电话后,政府就派人到俺家帮助俺解决了低保问题,更没想到他们还资助俺孩子6000元学费,民情电话确实帮了我们百姓大忙。

采访札记

民情调查 问需于民

“您好!我是山城区民情调查员,受区委、区政府的委托,向您了解一些情况可以吗?”

“您认为今年以来您居住的地方安全程度如何?是安全、基本安全、不太安全还是不安全?”

“您是否见过或接触过辖区民警和驻村干警?”

“您对山城区委、区政府的工作有什么意见和建议?”

日前,记者在山城区民情调查服务中心看到,10名调查员在大厅里分坐两排,问话声此起彼伏。调查员们一边耐心询问市民情况,一边认真做记录。

据了解,该中心自6月份开始运行至今拨打了有效电话2.4万余通,征集群众意见和建议2040余条,向各乡镇、街道、区直单位交办督查件1500余件,已办结反馈民生、治安问题共计976件。通过开展民情调查,山城区将群众上访反映问题变由区委、区政府主动向群众问询意见,通过问政于民、问计于民、问需于民,密切了党群干群关系,促进了社会安定和谐。

得知有群众反映路灯不亮、学校门口减速带损坏、窨井盖损坏丢失等问题,市政部门马上进行更换维修;得知有群众询问低保问题,民政部门立即组织人员到居民家中走访,为符合条件的居民办理申报手续;得知群众举报存在环境卫生问题,环卫部门马上进行整治、清理;得知有占道经营现象,城管部门及时进行整治……一件件事情都通过民情调查得以很快地解决。

该中心的墙面上有一行大字:“倾听群众呼声,受理群众诉求,真情服务群众。”调查员们所拨打的每一次电话都在践行这一承诺。

“推进法治建设 打造平安鹤壁”系列报道

民情调查问政于民

专职巡防覆盖山城

□本报记者 陈志付 柯其其



红旗派出所民警在向村民宣传安全防范常识



民情调查服务中心调查员在工作中 本报记者 陈志付 摄



山城区法制宣传标语随处可见 本报记者 陈志付 摄



治安巡防大队在街头巡逻



治安巡防大队队员夜间巡逻

◆ 民情调查服务中心——

听民声 察民情 解民忧

“感谢您对区委、区政府的工作提出了意见和建议,我们会马上安排相关人员和您联系。”11月7日,在山城区民情调查服务中心,调查员们亲切平和的话语在我们耳畔回荡。

通过民情调查服务中心,山城区委、区政府密切联系群众、服务群众、为群众解决困难和问题的创新举措得到了具体实施。

山城区委政法委委员、综治办主任黄卫红说,山城区由于一些

历史及客观因素,在开展平安建设的过程中遇到了不少问题。为密切

联系群众,解决实际问题,有效推

进平安建设工作,山城区探索出了

通过民情调查来收集、处理民情信

息的新机制。

据了解,山城区今年6月4日成

立的民情调查服务中心,收集群众

的意见和建议。同时,主动打电话

向辖区群众征求意见和建议,开展

以“听民声、接民诉、解民忧、化民

怨、帮民困、顺民意”为主要内容的

民情调查活动。

目前,该中心已开通2部民情

调查电话和2部民情热线电话,配

备了10名民情调查员,向辖区居

民收集及征询有关治安、卫生、看病、

就医、供水、供电、供气等方面存

在的问题。同时,征询群众对区委、区

政府的意见和建议,并对群众通过

热线电话反映的问题、意见和建议

进行记录。

民情调查服务中心每天将收

集到的社情民意、意见建议进行统

计汇总并上报,再由区委督查室将

问题进行梳理,交给相关单位限期

办理。各单位收到问题交办单后,

会组织专人及时与反映问题的群

众见面,详细了解反映的情况,妥

善解决相关问题。

为确保群众反映的问题得到

有效解决,该区由区委督查室牵

头,与政府督查室、政法委对各单

位解决问题的情况进行督查,让问

题的办理件件有落实,事事有回

音。

◆ 专职治安巡防大队——

军事化管理 全天候巡防

投资130余万元组建的山城区治安巡防大队,自2013年10月开展工作以来,弥补了基层公安警力不足,在加强街面和复杂场所的治安管控、预防发案、减少犯罪、改善社会治安环境、增强人民群众的安全感等方面发挥了积极有效的作用,赢得了辖区群众的一致好评。

山城区委、区政府对治安巡防

工作高度重视,把治安巡防队伍建

设作为一项民心工程和社会治安

综合治理的基础性工作来抓。他

们为区治安巡防大队配备了30名巡

防队员,配备了4辆机动巡逻车、10辆

电动巡逻车等,还为巡防队员准备了

办公场地,完善了食宿条件。

山城区治安巡防大队按照区

委、区政府的要求,着力打造一支

“素质高、形象好、纪律严明、战斗

力强”的专业化治安巡防队伍。该

巡防队伍实行军事化管理,队员24

小时分班执勤、全天候开展巡逻,

队员们的巡防工作覆盖整个辖区。

巡防队员白天重点巡逻人口

密集的繁华街道、商业区、校园周

边、车站、医院、公园等,夜间则穿

梭于背街小巷、居民区、城乡接合

部和乡村进行治安防控,并与公安

机关相配合,对案件高发地区开

展巡逻防控。除日常巡逻外,治安巡

防大队还负责维护大型活动、校园

周边等秩序。

◆ 创新法庭工作方式,延伸审判职能——

法官提前介入并主导社会矛盾化解

“区法院在全省公众满意度调查中取得第8名的佳绩。全区各级各部门都要像区法院那样,真心实意地为群众办实事、办好事,构建和谐幸福的新山城。”10月24日,山城区委书记徐伟对山城区人民法院开展司法为民活动所取得的成绩予以肯定。

据了解,山城区人民法院通过建立

矛盾纠纷三级化解网络立足

基层,面向农村,在方便群众诉讼

的同时又能够及时、高效地化解矛

盾纠纷。”山城区人民法院副院长

牛春辉向记者介绍,该院的鹿楼、

汤河两个派出法庭今年在司法案

件管辖区域内的乡镇成立了有法

庭工作人员常驻的社会矛盾纠纷

化解联络站,形成社会矛盾纠纷三

级化解网络。两个派出法庭在司法

案件管辖区域内的每个乡村均建

立了社会矛盾纠纷调解点,调解点

由法庭工作人员分包负责,形成社

会矛盾纠纷二级化解网络。同时,

与矛盾纠纷多发村加强联系,进行

法制宣传和矛盾化解工作,指导,

减少诉讼案件的发生。该院还聘请

各乡、村的人民陪审员、人民观审

员以及社会法官担任乡村调解员,

负责其所在乡、村的矛盾纠纷化解

工作,形成社会矛盾纠纷三级化解

网络。

该院按照调解优先、调判结合

的原则,让诉讼纠纷与非诉讼纠纷

解决方式实现衔接,使许多矛盾纠

纷在导入法院诉讼之前就得以化

解,形成了法庭外由法官参与并主

导、化解社会矛盾的机制。

另外,对已经起诉至法院的具

有共性的纠纷在调解点开展巡回

审判,通过巡回审判达到“宣判一

起,教育一片”的作用,实现司法效

益的最大化。

◆ 每个村(社区)配备两名区直、乡镇(街道)干部,两名干警——

当好信息员、宣传员、调解员、治安员、组织员、办事员

山城区推行“两干两警”兼任村(社区)副书记、副主任的工作机制,使每个村(社区)有1名乡镇(街道)干部、1名区直部门干部和1名公安干警、1名法院或检察院干警兼任副书记或副主任。

据了解,该区的“六大战”围绕平安建

设开展工作,群众想知道什么、了解

什么,他们就重点宣传什么,增强

平安建设宣传教育工作的针对性。

据悉,他们已经相继开展了维

护农民工权益、推进技防建设、平

安建设、青少年“爱学校